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ОСВІТНЯ І НАУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ КАФЕДРИ ПЕДАГОГІКИ, 

ОСВІТНЬОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ТА СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ГУМАНІТАРНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ: РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ 

 

Анотація. У статті здійснено ретроспективний аналіз освітньої і наукової 

діяльності викладачів кафедри педагогіки, освітнього менеджменту та 

соціальної роботи Рівненського державного гуманітарного університету. В 

публікації простежується динаміка зростання наукового потенціалу кафедри, 

аналізуються досягнення, характеризуються основні напрями її діяльності, як-

то: навчальна, методична, наукова, міжнародна й ін. 

Схарактеризовано роль професорів кафедри: Б. Мітюрова, С. Дем’янчука, 

С. Пальчевського, І. Малафіїка та інших викладачів у становленні і розвитку 

кафедри, формуванні конкурентоспроможних сучасних фахівців.  

Проаналізовано певні періоди розвитку кафедри, а саме: зміни у підготовці 

кваліфікованого і компетентного вчителя, соціального педагога та менеджера, 

активний приріст наукових кадрів (1940-1980 рр.); плідну працю відомих 

науковців, викладачів кафедри, розробки важливих науково-педагогічних 

шкіл: «Проблем педагогіки миру» – С. Дем’янчука, «Історія розвитку школи» 

– Б. Мітюрова (1973-1986); вивчення передового педагогічного досвіду 

вчителів міста Рівне та Рівненської області, функціонування двох творчих 

лабораторій: лабораторії сучасного уроку – І. Малафіїка, фкмеологічної 

лабораторії – С. Пальчевського (1990-2013 рр.); провадження навчально-

виховної діяльності, організація наукових конференцій, створення нових 

спеціальностей, навчальних програм (2014-2017 рр); відкриття навчально-

методичного центру «Соціально-управлінської роботи», проведення 

міжнародної діяльності, вивчення інноваційних технологій навчання задля 

високоякісного викладання дисциплін для здобувачів освіти (2020-2022 рр.).  

Окреслено стратегію розвитку кафедри, що спрямована на всебічне 

оновлення всіх сфер її діяльності, інтенсифікацію освітнього процесу, 

поглиблення науково-дослідницької діяльності зі здобувачами вищої освіти. 

© Шульгач М., 2023 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку освіти великого 

значення набувають використання теоретичного, дидактичного, 

педагогічного, організаційного, наукового досвіду накопиченого вітчизняними 

науковцями та педагогами закладів вищої освіти. Тому актуалізація вивчення 

освітньої та наукової діяльності викладачів кафедри педагогіки, освітнього 

менеджменту та соціальної роботи Рівненського державного гуманітарного 

університету сприятиме системному осмисленню та послідовному 

використанню кращих надбань кафедри у реформуванні сучасної вищої освіти.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Особливості підготовки 

майбутніх вчителів неодноразово привертали увагу українських дослідників 

педагогічної освіти. Історію реформування педагогічної освіти на Рівненщині 

досліджували О. Прищепа (2009), Т. Сорочинська (2014). Історія Рівненського 

педагогічного інституту (університету) на різних етапах його розвитку 

висвітлена у працях Б. Столярчука (Столярчук та Постоловський, 2020), 

Р. Постоловського (Постоловський, 2012, 2020).  

Внесок завідувача Б. Мітюрова у розвиток кафедри педагогіки і психології 

Рівненського державного педагогічного інституту ім. Д. З. Мануїльського 

(1973-1994 рр.) проаналізовано Ю. Чередняк (2015). 

Водночас освітня і наукова діяльність кафедри педагогіки, освітнього 

менеджменту та соціальної роботи у її ретроспективі до сьогодні не була 

предметом аналізу. 

Мета статті – проаналізувати діяльність кафедри педагогіки, освітнього 

менеджменту та соціальної роботи в Рівненському державному гуманітарному 

університеті від її заснування, визначити роль її викладачів у розвитку вищої 

освіти в регіоні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Кафедра педагогіки, 

освітнього менеджменту та соціальної роботи є однією з найстаріших кафедр 

Рівненського державного гуманітарного університету. З початку створення 

мала назву кафедра педагогіки та психології, потім – кафедра педагогіки, 

пізніше – кафедра загальної і соціальної педагогіки, далі загальної і соціальної 

педагогіки та акмеології, донедавна – загальної і соціальної педагогіки та 

управління освітою. Нині – кафедра педагогіки, освітнього менеджменту та 

соціальної роботи. 

Кафедра педагогіки та психології була утворена одночасно із заснуванням 

Рівненського учительського інституту в 1940 році. Це була ключова кафедра, 

що відповідала за підготовку компетентного, творчого вчителя. Першим 

завідувачем кафедри став Д. Ятченко, а з 1953 року кафедру очолив 

к. пед. наук., доцент І. Оплаканський, якого призначили за направленням 
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Міністерства освіти України. Кафедра з початку створення налічувала 18 

педагогів, з яких 5 кандидатів наук та 13 викладачів без наукового ступеня. 

Надалі кафедру очолювали: к. пед. н., доц. К. Кіндрат, д. пед. н., 

проф. Б. Мітюров (Постоловський, 2012).  

З 1966 року на кафедрі працювало багато відомих педагогів – доктори та 

кандидати педагогічних наук: С. Дем’янчук, А. Богуш, В. Вечір, Л. Коптюк, 

Д. Ситловий, А. Михайлова, М. Ямницький, Р. Бандура, Б. Бричок, 

С. Карпенчук, С. Максимюк, В. Юрченко, С. Пальчевський, М. Антонець, 

О. Шевчук (Кафедра). 

Значний внесок у розвиток закладу освіти зробив доктор педагогічних наук, 

професор Степан Дем’янчук, який в своєму житті пройшов великий шлях від 

вчителя і директора сільської школи до відомого вченого в галузі педагогіки. 

У травні 1966 року одержав запрошення на викладацьку роботу в Рівненський 

державний педагогічний інститут, де працював на посаді старшого викладача, 

а згодом доцента і професора кафедри педагогіки і психології. У 1968 році 

йому було присвоєне вчене звання доцента, у 1978 році присуджено науковий 

ступінь доктора педагогічних наук, а в 1981 році Степан Якимович отримав 

вчене звання професора. У 1993 році на загальних зборах міжнародної академії 

педагогічних і соціальних наук одноголосно обраний академіком.  

З 1975 року впродовж 25 років С. Дем’янчук був деканом педагогічного 

факультету. Учений створив наукову школу з проблем педагогіки миру, був 

ініціатором організації руху асоціації «Педагоги за мир та взаєморозуміння». 

Степан Якимович організовував з вчителями, викладачами і студентами 

експериментальну роботу з питань позакласної виховної роботи в школах і 

педагогічних закладах вищої освіти. З його ініціативи проводилися обласні 

науково-теоретичні та практичні конференції, 5 міжнародних наукових 

конференцій з виховання учнівської молоді в дусі миру, підготував до захисту 

28 кандидатів наук та 2 докторів наук. С. Дем’янчук підтримував активні 

зв’язки з вчителями шкіл та викладачами з багатьох країн.  

Степан Дем’янчук – автор 562 наукових праць в науково-методичних 

журналах, газетах та видавництвах на українській, російській, болгарській, 

таджицькій, киргизькій мовах, в тому числі 27 монографій. За багаторічну 

плідну працю нагороджений орденами і медалями. Член Міжнародної академії 

педагогічних і соціальних наук Степан Якимович Дем’янчук є засновником та 

ініціатором створення Міжнародного економіко-гуманітарного університету 

імені академіка С. Дем’янчука (Архів, РДГУ). 

З 1973 р. по 1980 р. досить активно проходив науковий ріст кафедри. Було 

захищено 1 докторську (С. Дем’янчук) та 5 кандидатських дисертацій 

(Р. Бандура, Л. Коптюк, Б. Бричок, М. Антонець, М. Ямницький) (Кафедра, 

РДГУ). 

Видатний вітчизняний педагог Борис Мітюров працював на кафедрі з 1973 

року на посаді завідувача кафедри педагогіки та психології. Б. Мітюров – 
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відомий вчений в галузі історії педагогіки. Науковець поєднував як 

викладацьку так і науково-дослідницьку діяльність, яка базувалась на вивченні 

історії розвитку школи та педагогічної думки в Україні.  

За роки педагогічної діяльності в Рівненському педінституті Борисом 

Никифоровичем опубліковано 4 монографії, 13 розділів в підручниках і 

хрестоматії з історії педагогіки, статті в Українській радянській енциклопедії, 

педагогічному словнику, наукових збірниках та інших виданнях. Він співавтор 

«Антології педагогічної думки на Україні XVI – XVIIст.». У методичному 

посібнику «Розвиток школи і народної освіти на Рівненщині» (1990) вчений 

зібрав матеріали, які охоплюють значний історичний період у розвитку школи 

і освіти на Рівненщині з 1945 по 1985 р. Подані документи (спогади вчителів, 

культурних діячів про лихоліття 1941-1945 pp., уривки зі статей, доповідей 

вчителів з питань розвитку школи і освіти, витяги з указів президії Верховної 

Ради України, списки заслужених вчителів України у Рівненській області, 

статистичні дані про шкільну мережу цього періоду, декларацію прав дитини) 

доказово свідчать про стан шкільництва, освіти на Рівненщині 1945-1985 pp. 

(Чередняк, 2015). 

Борис Мітюров створив власну наукову школу, підготував 3 доктори і 26 

кандидатів педагогічних наук. Лекції науковця були не схожі одна на одну, 

завжди були актуальними і несли в собі не тільки пізнавальний інтерес для 

майбутніх вчителів, а й великий заряд людяності, доброти і гуманізму. Плідна, 

педагогічна, творча, наукова та активна діяльність вченого відзначена кількома 

державними нагородами (Архів, РДГУ). 

Станом на 1986 р., останній рік керування Б. Мітюрова, на кафедрі 

педагогіки та психології працювало 13 викладачів, із яких 2 доктори 

педагогічних наук і 7 кандидатів, доцентів та 4 викладачі без наукового 

ступеня. Науковий ріст кадрового потенціалу сприяв забезпеченню якісного 

навчально-виховного процесу. Особлива увага на кафедрі приділялася 

науковій роботі зі студентами. Щороку кожен викладач із науковим ступенем 

здійснював керівництво дипломними роботами не менше двох-трьох 

студентів. Кафедра співпрацювала з членом-кореспондентом АПН СРСР, 

директором школи-інтернату у с. Верба Рівненської області Г. Нестеренко 

(Постоловський, 2012). 

У 1987-2022 рр. кафедру, яка була перейменована в кафедру загальної і 

соціальної педагогіки, очолював доктор педагогічних наук, професор 

І. Малафіїк, член-кореспондент Міжнародної Академії педагогічних наук, 

академік Української Академії акмеологічних наук (2009 р.), нагороджений 

нагрудним знаком «Відмінник освіти України» (2003 р.). Професором Іваном 

Малафіїком розроблено методологію та методику застосування системного 

підходу до вивчення дидактичних явищ, процесів, фактів, розкрито сутність 

системності знань. Ним було розроблено рівневу 12-ти бальну шкалу 

оцінювання навчальних досягнень учнів, яка з успіхом використовувалася у 
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школах м. Рівне і Рівненської області з 1994 р. по 2000 р., її основні положення 

були враховані у новому варіанті міністерської шкали оцінювання навчальних 

досягнень учнів (Кафедра, РДГУ). За новим навчальним посібником 

І. Малафіїїка «Дидактика: теорія і практика навчання» навчалося не одне 

покоління педагогів країни. 

На кафедрі у цей час працювало 11 штатних викладачів, з яких 2 доктори 

наук (І. Малафіїк, С. Пальчевський), 8 кандидатів, одна викладачка. 

Доктор педагогічних наук, професор, заслужений вчитель України Степан 

Пальчевський відомий не лише в Україні, а й за кордоном, працював на кафедрі 

з 1995 р. Засновник української сугестопедагогіки Степан Пальчевський, 

працюючи професором кафедри видав низку навчальних посібників з грифом 

Міністерства освіти України: «Соціальна педагогіка» (2005), 

«Сугестопедагогіка: новітні освітні технології» (2005), «Педагогіка» (2007), 

«Акмеологія» (2008) (Архів, РДГУ).  

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття головне завдання кафедри 

полягало в тому, щоб забезпечити майбутніх учителів глибокими і 

різносторонніми педагогічними знаннями, сформувати необхідні для 

професійної діяльності уміння і навички, розвивати у них педагогічне 

мислення, щоб дати можливість майбутнім педагогам цілеспрямовано 

проєктувати й організовувати навчально-виховний процес, освоювати і 

самостійно розробляти нові педагогічні технології. 

З 1990 по 2013 рр. викладачами кафедри активно вивчався передовий 

педагогічний досвід учителів м. Рівне та Рівненської області. При кафедрі була 

створена та успішно функціонувала лабораторія з вивчення передового 

педагогічного досвіду учителів Рівненщини, яку очолювала кандидат 

педагогічних наук, доц. С. Максимюк. 

З 2007 р. кафедра працювала над комплексною проблемою «Становлення 

творчої особистості майбутнього вчителя». У контексті цієї теми викладачі 

кафедри працювали над проблемою удосконалення навчально-виховного 

процесу. Також функціонували дві творчі лабораторії: спільно з обласним 

управлінням освіти «Лабораторія сучасного уроку» – керівник 

проф. І. Малафіїк; спільно з міським управлінням освіти «Акмеологічна 

лабораторія» – керівник проф. С. Пальчевський (Постоловський, 2012). 

При кафедрі активно функціонувала аспірантура, яку загалом закінчили та 

захистили кандидатські дисертації 30 науковців під керівництвом докторів 

наук Б. Мітюрова, С. Дем’янчука, А. Богуш, І. Малафіїка, С. Пальчевського, а 

також докторантура, яку закінчили та успішно захистили дисертаційні 

дослідження відомі фахівці, доктори педагогічних наук, професори 

О. Безкоровайна, С. Литвиненко, Л. Пелех, О. Петренко, М. Тадєєва 

(Постоловський та Столярчук, 2020). 
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У 2014-2015 н. р. кафедра набула статусу випускової за двома новими 

спеціальностями «Соціальна педагогіка» (бакалавр) та «Управління 

навчальним закладом» (магістр). 

У 2016 році у зв’язку з виробничою необхідність кафедру перейменовано 

на кафедру педагогіки, освітнього менеджменту та соціальної роботи. У цей 

час кафедра працювала над проблемою «Підготовка сучасного учителя в 

умовах нових парадигм», у межах якої наукові пошуки викладачів 

здійснювалися за окремими напрямами (Постоловський та Столярчук2020). 

У цей період викладачами кафедри розробляються та реалізовуються 

педагогічно-краєзнавчі та навчально-виховні проєкти: «Велика Волинь», 

«Соціальна реклама», «Педагогічний пошук: минуле, сучасне, майбутнє». 

Були проведені «акмеологічні мости» між навчальними закладами м. Рівне, 

круглі столи за участю викладачів, студентів та досвідчених вчителів 

Рівненщини з питань професійного і морально-етичного становлення 

майбутнього вчителя, тематичні вечори присвячені ювілейним датам видатних 

педагогів України. 

Викладачі кафедри організували й провели низку всеукраїнських, 

регіональних, міжвузівських науково-практичних конференцій, як-то: 

Всеукраїнська науково-практична конференція, присвячена 120-ій річниці з 

дня народження А. Макаренка, на тему «Педагогічне мислення в контексті 

теоретико-методичної спадщини А. Макаренка і сучасної педагогіки»; 

регіональні педагогічні читання, приурочені до 100-річчя від дня народження 

Б. Мітюрова, на тему «Історичні аспекти становлення та розвитку національної 

системи освіти в Україні у контексті педагогічної спадщини Б. Мітюрова»; 

«Актуальні проблеми сучасної дидактики в контексті вимог інформаційного 

суспільства»; «Модернізація освіти для сталого розвитку»; до 70-річчя з дня 

народження С. Пальчевського «Становлення та розвиток особистості людини 

як суб’єкта власного життя».  

У 2014-2022 рр. кафедрою підготовлено і випущено 54 бакалаври 

соціальної роботи, 66 магістрів менеджменту. 

З 2022 року кафедру очолює док. пед. наук, професор Ю. Пелех. Нині на 

кафедрі працюють 10 штатних викладачів: 2 доктори педагогічних наук, 

професори (Ю. Пелех, З. Шевців), 7 кандидатів педагогічних наук, доцентів 

(Л. Петрук, М. Остапчук, Л. Нечипорук, О. Оксенюк, М. Галатюк, І. Левчук, 

К. Данилюк) та 1 викладач (Р. Філоненко). Кафедра була і залишається 

загальноуніверситетською, оскільки забезпечує викладання педагогічних 

дисциплін на всіх 9 факультетах університету. 

На сьогодні колектив кафедри вбачає своє завдання в тому, щоб на 

високому професійному рівні забезпечити підготовку майбутніх фахівців 

освітньої та соціальної сфери. Стратегія розвитку кафедри педагогіки, 

освітнього менеджменту та соціальної роботи базується на спроможності 

викладачів формувати високий особистісно-професійний потенціал майбутніх 
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фахівців; здатності викладачів до постійного творчого пошуку щодо виявлення 

способів удосконалення професійної підготовки; посилення взаємодії і 

співробітництва кафедри з іншими підрозділами університету, науково-

дослідними установами, науковими товариствами, творчими спілками та 

спорідненими кафедрами інших ЗВО; співробітництві кафедри із 

загальноосвітніми закладами міста та області, а також соціально-

педагогічними установами та соціальними службами міста Рівного та області 

(Кафедра, РДГУ). 

Кафедра активно працює в напрямі міжнародної діяльності, що позитивно 

впливає на розвиток як викладачів (стажування, співпраця) так і здобувачів 

освіти (безкоштовне навчання, практика). За сприяння завідувача кафедри 

професора Ю. Пелеха міжнародна співпраця здійснюється з такими закладами 

вищої освіти: Університет природничо-гуманістичний імені Яна Длугоша у 

Ченстохові (Польща); Scientific Methodical Center «Scientia Educologica» 

(Литва); Kodolanyi Janos University (KJU) (Угорщина); Veliko Tarnovo 

University (Болгарія).  

Під керівництвом проф. Ю. Пелеха реалізовується міжнародний проект 

«Erasmus+» та був реалізований міжнародний проєкт «Młodzi i kreatywni – 

kreatywna przedsiębiorczość dla rozwoju współ pracy pomiędzy polską i ukraińską 

młodzieżą». 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином, здійснений 

аналіз дає змогу зробити висновок, що кафедра педагогіки, освітнього 

менеджменту та соціальної роботи активно розвивається відповідно до вимог 

сьогодення та потреб здобувачів вищої освіти. Висококваліфіковані викладачі 

сконцентрували свої зусилля на виконанні найважливіших завдань державної 

політики в галузі вищої освіти, врахуванні міжнародних форм та стандартів у 

якісному забезпеченні навчально-виховної, навчально-наукової та науково-

дослідницькоїдіяльності зі здобувачами. Значний вплив на становлення та 

розвиток кафедри внесли видатні педагоги та науковці (Б. Мітюров, 

С. Дем’янчук, С. Пальчевський, І. Малафіїк). 

Поступове удосконалення освітньої і науково-дослідної роботи сприяли 

тому, що кафедра педагогіки, освітнього менеджменту та соціальної роботи 

стала однією з провідних у підготовці висококваліфікованих педагогів нової 

генерації в Рівненському державному гуманітарному університеті. 
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Abstract. In the article, a retrospective analysis of the educational and scientific 

activities of the teachers of the department of pedagogy, educational management 

and social work of the Rivne State Humanitarian University is carried out. The 

publication traces the dynamics of the growth of the department’s scientific potential, 

analyzes its achievements, and characterizes the main areas of its activity, such as 

educational, methodological, scientific, international, etc. 

The role of professors of the department B. Mityurov, S. Demianchuk, 

S. Palchevskyi, I. Malafiyik and other teachers in the formation and development of 

the department, the formation of competitive modern specialists is characterized. 

In the article it was analyzed: changes in the training of qualified and competent 

teachers, social pedagogues, and managers, and an active increase in the number of 

researchers (1940-1980); the fruitful work of well-known scholars, teachers of the 

department, the development of important scientific and pedagogical schools: 

“Problems of Peace Education” by S. Demianchuk, “History of School 

Development” by B. Mityurov (1973-1986); studying the advanced pedagogical 

experience of teachers in Rivne and Rivne region, the functioning of two creative 

laboratories: the laboratory of the modern lesson – I. Malafiik, acmeological 

laboratory – S. Palchevskyi (1990-2013); conducting educational activities, 

organizing scientific conferences, creating new specialties and curricula (2014-
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2017); opening of the educational and methodological center “Social and 

Management Work”, conducting international activities, studying innovative 

teaching technologies for high-quality teaching of disciplines for students (2020-

2022). 

The development strategy of the department is outlined, which is aimed at 

comprehensive renewal of all areas of its activity, intensification of the educational 

process, and deepening of research activities with university students. 

Keywords: Department of Pedagogy, Educational Management and Social 

Work, educational and scientific activities, teaching staff, university. 
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